Décomposition r ' ' i
1] p €h produit de facteurs Ri€miers Gagnez des points !
®69-3x23

W Un nombre est divisible
ey ‘par 3 si I3 somme des
o e (1150 + 2= >75)  chiffres qui le composent
/5+5=115 | est. un multiple de 3
2T & ) lcspouf69 1619 - 15 act
11555 (115 + 5 = 23) ultiple de 3. Donc 9
divisible par 3.
2323 (23 +23=1) | REEE
1
§

1150 =2 x5 x5 x 23 =0 dnzivma



e A AN\ [\ [

410042 (4140 + 2 = 2 970)
2070 (2 (2070+2:1035)
1035 |3 (1035 + 3 = 345
345 5% + 3 =
1?5 ‘ : E?i . ; - ;_;)5 ) Gagnez des points |
! i g & Un -nor?bre est o!ivisib[e
23 | 23 (23.+ 23 & 1) - Par 5 ¢'il se termine par

. ‘Oous,
131 |

140:2><2><3><3><5><23=22><32><5><23.

Autre méthode

On décompose en produit de facteurs « évidents » dans un

premier temps (méme s'ils ne sont Pas premiers, comme 9
10.3); :

Dans un deuxiéme temps, on poursuit |3 décomposition
Jusqu‘a n‘avoir plus que des facteurs premiers.
Enfin, on ordonne (par facteurs croissants) le produit.
® 1150=10x 115
=(2 x5)x (5x23)
=2 B X5 D3,
® 4140 =10x 414
=10 x 946
=25 5B 3R
=2 X2 X3 X3 X523

F Calcul du nombre de marins

® Le trésor composé de 69 diamants, 1 150 perles et
4140 pieces d'or est partagé équitablement entre
les marins : cela signifie que chaque marin a le

méme nombre de diamants, de perles et de piéces
d'or.
L’astuce du prof
Le nombre de marins est donc un diviseur commun o A s (e

a 69, 1150 et 4 140, décompositions le(s) fac-
® 69 =3 x 23 £ teur(s) commun(s).
1150 =2 x 52 x 23

4140 =225 32 x 5 x 23 Remarque

La décomposition faite en [ permet d'établir que  chaque marin aura

: A = 3 diamants;
les seuls diviseurs communs a ces trois nombres sont e ?915-0 2+323 . o S
1 et 23 — 180 pieces

4140 + 23
Comme |'énonce précise « entre les marins», ON  d'or

*Uppose qu'il y en a plus de 1.
® En conclusion le navire compte 23 marins.




CORRIGE @)

Résultat du programme A avec 4
@ Le nombre choisi est 4.

@ Soustraire 5 :
4-5=-1.

(o I:l;ultiplier le résultat par le nombre de départ : 4 x
-1)=-4.

Le résultat obtenu par Alice est bien -4.

Résultat du programme B avec -3
@ Le nombre choisi est - 3.
® Metire ce nombre au carré :

(-3)2=09.
@ Soustraire 4 au résultat :
9-4=5. :

Le résultat obtenu par Lucie est 5.

K] Résultat du programme A avec x
e Le nombre choisi est x.

e Soustraire 5 :

X -5.

e Multiplier le résultat par le nombre de départ :

x % (x — 5) = x? - 5x.

Le résultat obtenu avec x dans le programme A est bien

x% - 5x.

Résultat du programme B avec x
e Le nombre choisi est x.

o Mettre ce nombre au carré : x%.

@ Soustraire 4 au résultat :
x? - 4.
Le résultat obtenu avec x dans le programme B est

x? - 4.

" Comprendre.

e corrigé
<

Pensez-y!

Quand on éleve au cartt

un nombre négatif, |
ne faut pas oublier l&s
. parentheses.

Remarque

0[1 obtient x2 — 5x en
;:§VE|C;ppant x x (¢ =8
utilisant la distributi-

& vite a distributl
kx(@=-b)=kxa-kxb.




5 pétermination du nombre cherché

Le nombre cherché par Tom est la solution de
el
réquation @ X% = SX =X 4.)

On soustrait x2

2
X2__5x..-X2=X2—4-*X A

—_5x =-4
e ] > On divise par -5
=R
4 On simplifie I'écriture du résultat
=3

4
' 3 e sous
Le nombre cherché par Tom est g Ou encor
forme décimale 0,8.

Verification .
Vérifions si la valeur trouvée 0,8 convient :

e Pourx=0,8: x2—5x=0,82-5x0,8=-3,36.
@ Pourx=0,8:x2-4=0,8-4=-3,36.

Les deux résultats sont égaux : :
pour x = 0,8 on a donc x? — 5x = x* — 4.

i ! A I 20 = x2 4.
Le nombre 0,8 est bien solution de I’éguation X 5X

Méthode

L'idée est de rassembler
les « x » dans e membre
de gauche et les « non x »
“ dans e membre de



Kl Lectures graphiques

La concentration de CO

en 1995
graphiques oranges). : S 20 (traces

La concentration de

CO, e
B oo, S 2 e€n 2005 est 380 PPM (traces
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F a. Modélisation Par une fonction affine

La courbe représentant |a f
droite, ce qui est caractéristi
Ainsi, une fonction affine ine.¢_ Pensez-y!

modéliser cette situation. our  Graphiquement, U

b. Choix de I’'expression (ol el
seénte par une droite.

1
S RS ECE AR

onction est Proche g
que d'une fonction 4
semble ApPproprige o)

On utilise les deux expressions pour calculer les j
de 1995 et 2005, et on compare avec les résultat
nus graphiqguement dans la premiére question

® Pour 1995 :

Avec la proposition d’Arnold, on trouve :
g(1995) =2 x 1995 -3 630 = 360.

Avec la proposition de Billy, on trouve :
g(1995)=2x1995-2 000 =1990.

® Pour 2005 :

Avec la proposition d’Arnold, on trouve :
g(2 005) = 2 x 2 005 - 3 630 = 380. "aUtret Pas ). gt
Avec la proposition de Billy, on trouve : pour ¢l 2leur Utiliser
g(2 005) = 2 x 2 005 — 2 000 = 2 010.

mages
S Obte.




oUX années testées, c'est la fonction pro-
o por Arnold qui donné les meilleurs résultats
pose . es de 1995 et 2005 sont respective-
t 380 (valeurs lues sur le graphique dans

- pétermination d’une année

péterminer 'année pour laquelle |a valeur 450 ppm
st atteinte revient a chercher x tel que g(x) = 450.

g(X) = 450
2x-3 630 = 450 < Méthode
2x-3630+3 630 = 450 + 3 630 ] Faites bien attention a

ce que representent x et

2x= 4080 |
9.

X _ 4080
Ici, on cherche une année,

2 2 |

SR donc on cherche x. Cela

d'ou x = 2 040. revient a résoudre une
 équation.

IC' :‘;’vtlen'2040 que la valeur 450 ppm sera atteinte si
olution se poursuit de la méme facon.

El Recherch
edela S
en 2016 masse m du CO, émis en France

En ;
2016, 70 megatonnes représentent 1

Zrln‘SSions de carbone. |
or ’ ‘ |
S, en notant m la masse (en mégatonnes) de  pensez-y!

i Quand VoS cherchez

Co :
15%produ'te en 2016, on obtient : d
SO| ¢ de m =70 une valeur, n’hésitez pas
“i 3 la remplacer par une
sk 7 fettre pour modéliser la
D'otym =10 467 situation.
0,15 147 Za _
' ‘envi-
m; Masse de CO, émis en France en 2016 est d

ro ,
N 467 megatonnes.

5 % des



@ 1° Le cylindre a pour rayon de base 0,9 m car 1,8 : 2 = 0,9 et pour hauteur 3m.
tolume du cylindre : 2,437 m° car Tt X 0,92 x 3 =2,43m. e
< deux demi-spheres ont le méme volume qu’une sphere de

| Volume de la sphere : 0,9727 m? car f;— X x0,9° = 0,97215{': 2

Vlume de a citerne : 3,402 m?, soit environ 10,688 m?
car 2431 + 0.9727 = 3,4027 et 3,402w = 10,688. i

2" Aire de la surface cylindrique : 5,47 m2 car 2 X T X 0,9 X 3!}; 5
Aire de 1a sphere : 3,241 m* car 4 X T X 0,92 = 3,24m.
Aire de 1a citerne - (5,47 + 3,241) m? = 8,647 m?, soit environ 27
Avec deux couches de peinture, la surface a peindre est environ 55 n
(arrondi 2 1’ unité par exces) ; il faut 11 L de peinture car 55 : 3‘ * ‘
[l faut acheter 4 seaux de 3 L peinture car4 X3 = 12 et 12 = 1108

L i

Soit une dépense totale de 240 € car 4 X 60 = 240. .



Programme A :

Programme B :

3° Si on appelle a le nombre choisi au départ, le programme A donne (a+ 10) -

~10
—-10

G

a=-10.

+ 10
— ()

+ 20
——> 10

G gl

§

au carré

—0

X (- 10) + 100
— - 100 }—— 0

Le programme B donne a(a + 20) + 100 soit a* + 20a + 100 soit encore (a + 10)
Les deux programmes donnent toujours le méme résultat.



IPURRENEE Sl G%mpr‘et‘\d;e
~ lecorrige
EB Etude du modéle 1 - . \

L'aire s{, du triangle BLE rectangle en E est :

#_BasexHauteur_ELxBE_4><3,5
E 2 S L |

Lisa souhaite une voile de 8 m? au minimum, donc le
modéle 1 ne convient pas.

F3 Etude du modéle 2

e L'aire s, du triangle POT rectangle en P est :
PT x OP

=2

e |ls'agitici de déterminer la longueur PT manquante.

Dans le triangle POT rectangle en P, d’aprés le théo-

=7m’ <8m?

réme de Pythagore :
OT2 = OP2 + PT2. Méthode
52 = 32 4 PT2 Connaissant deux longueurs

ot _sur trois dans un triangle
PT#=25-9=16 d'ouPT =16 (car PT > 0) =4 m. <~ rectangle, le théoréme de

4 %3 Pythagore permet de calcu-
® s = 2 =6m’ <8m?. ler la longueur manquante.

Le modele 2 ne convient pas a Lisa, car |'aire de |a
voile d’'ombrage est inférieure a 8 m2,

E] Etude du modéle 3
e L'aire 53 du triangle MUR rectangle en U est -

UR x MU

oA, = S
e Il s’agit de déterminer les longueurs UR et Mu. zlethnd’e e
. ; ans un triangle rectang®
Dans le triangle MUR rectangle en U : Trieli ug angle aigu
_ Coté adjacentaR = UR L~ €t une longueur, la trigon®
cos R Hypoténuse MR Métrie permet de calculer

les deux autres longueurs.
UR 4/ UR = 6 x cos 45°, s0it UR = 4,24 m,

cos 45° = —6—
i - ‘aprés les codages) isocéle

triangle MUR étant (d'apres |
- U ongen déduit MU = UR, soit MU = 4,24 m. Remarque
en ’ & LacakUlatl'iCQ donne la vaIeUf
e On obtient alors : o s

-~ 4,24 x 4,24 soit Az =9 m? > 8 m®. MU=85 m.

2 2

: 2 le 3
L‘aire de cette voile dépassant 8 Mm%, le modé

convient a Lisa.



.

C SERL Comprendre
Kl Programme de construction de la figure D | |~

e Tracer un segment [AB] de 7 cm. C
e A l'aide du rapporteur, tracer I'angle de .30°. ol

e En utilisant I'equerre, tracer la perpendiculaire 3
(AB) passant par A.

e Placer le point C puis toujours avec I"équerre, tracer

la perpendiculaire a (BC) passant par A. |
e Placer le point H. A

k4 Calcul de la longueur AH

Dans le triangle ABH rectangle en H : Remarque
- e Dans ce triangle,
sin g = COt€ opposé 4 B & connatt Fangle et [y
= Fnotn. nuse, et on cherche | Coté
AH Opposé. C'est donc le sinys
sin30° = qu‘il faut choisir.
7 ‘ produit en croiil
AH =7 x sin 30°
AH =35
On trouve bien e résultat annoncé : AH = 3,5cm.
El Triangles semblables

Pensez-y !

Si  deux angles dun
De plus, ces deux triangles sont rectangles. Ainsi, L~ triangle sont égaux a deux

ABC et HAC ont I'angle C en commun,

i < 5 angles d’un autre triangle,
deux ang|e§ du triangle ABC sont €gaux a deux alogrs les troisiémes angles
angles du triangle HAC. des deux triangles sont
On en déduit que les triangles ABC et HAC sont sem- forcément égaux.
blables.

Remarque

Dans ABC, A = 90°, B = 30° ot C=60°
Dans AHC, A = 30°, H = 90° et C=60°.

Les triangles ABC et AHC ont leurs angles deux a deyx €gaux.

Coefficient de réduction

Le coté [AH] dans le triangle HAC et le cote [AB] dans 3 deux triangles sont

le triangle ABC sont tous les deux les cotés adjacents &~ :emb'.ab'es.' alors,.ru:,eeﬁ
de I'angle de 30°. |is sont donc correspondants. RS auction de Lautre

Rappel

Le coefficient de réduction pour passer du triangle

Remarque
ABC au triangle HAC est donné par |e quotient
AH 3,5

Cela signifie que les lon-

N ) _ & 9ueurs dy triangle HAC
AB = 7 = U5 Le coefficient de réduction estdonc0,5  sont deyy fois plui petites

que celles ¢, triangle ABC.



Etude de la faisabilité du projet
| s'agit de déterminer une Mesure de I'angle ABP.

e Justification d’'égalité de longueurs

Le quadrilatére BCDP étant un rectangle, on a .

FGT—BC:PD_—.O,"Sm
BP=CD=5m



Vue de face

Ar—~\
\r\B
0,27 m P_‘L ¢015
' m =
Do 5 C ‘

5m

® Calcul de la longueur AP

Le point P est situé sur le segment [AD], donc :
AP =AD-PD =0,27-0,15

AP =0,12m

® Calcul de la mesure de ABP

Dans le triangle APB rectanqle en P,
g 9 Gagnez des points

tan ABP = Eété opposeé a ABP E; AP < Assurez-vous d'étre gans .
Coté adjacent 3 ABP  PB triangle rectangle pour .
= 012 ser la trigonométrie.
tan ABP = 'T = 0,024

A la calculatrice, on déduit

e Pensez-y!
ABP = tan (0, 024) .. Vérifiez que votre calculatrice
ABP ~ 137° est bien en mode degrés.

® En conclusion, I'angle ABP est compris entre 1° et
1,5° : le projet de Madame Martin vérifie la condi-
tion de bon écoulement des eaux de pluie.

¥1 Calcul du montant de la facture
@ Volume V de béton nécessaire

La guantité de béton nécessaire a la réalisation de la
terrasse correspond au volume V d’un prisme droit
de base ABCD et de hauteur CG.

IV = Aire de la base du prisme x Hauteur du prisme
(information 2)

V = Aagcp X CG

On décompose le quadrilatére ABCD en un rectangle
PBCD et un triangle APB :
HApsco = Apscp + Aars

' =DCxBC=5x0,15=0,75
Apgep = LONgueur x Largeur

Base x Hauteur _ PB x AP _5x0.12_ ¢ 3
SV ek et e 2 2

. = 1,05 m?




pAutre méthode

Le quadrilatere ABCD est un trapeéze d'aire :
(Petite base + Grande base) x Hauteur
2
_(BC+AD)xDC _(0,15+0,27) x5
3 2 = 2

= 1,05 m?

Onen déduit: V= 1,05x8 = 8,4 m3,

84 m? de béton sont nécessaires pour la construc-
tion de la terrasse.
e Prix du béton

r ~ . - g& m gel
1 m3 de béton colte 95 € (information 3). 5 %?QW,
L~ Le prix du béton est pro-
8,4 x 95 = 798.

portionnel a son volume.
Le béton est facturé 798 €.

* Nombre de toupies de béton nécessaires

La capacité maximale du camion-toupie est 6 m3
(information 3).

Ayant besoin de 8,4 m? de béton, 2 toupies de
béton seront nécessaires.

* Distance parcourue par le camion-toupie Méthode
L'entreprise facture les distances aller et retour par- | jsez attentivement I'énon-

ioNn- ie (information 3). . ¢&, car il contient de nom-
courues par le camion-toup

JBmielle de Madame breuses informations.

L'entreprise se situe a 23 km du

Martin (information 1)-
SaChant( que le camion-toupie devra effectuer deux

trajets, il parcourra@ -

_ 92 km
(23x2)x 2 8
Trajet 2 trajet
aller-retour
. iyraison . :
e Frais de :::ru ost facturé 5 € (information 3).
1 km parc
92 x 5 = 460-

. de livraison s'élevent a 460 €,
s

ai -
Les 1"'0nduSi on, la facture de Madame Martin s'élave 3 -
i Zu péton + Frais de livraison L Gagnez des points!
Prlx98 , 460 =1 258 € N'oubliez pas la conclusion,
=7



